erm 12

&R U 3eria w9

[QUESTIONS BASED ON NUMBERS]

0,12,3,4,56,78, T 9@l 3fF (Digits)
wed ® |
=l ot ¥ =md (Numbers) 9t & 1
e & faes &1 alw ‘gen-vgf @ den
yoret’ (Number System) el |
fortt W& & Ty @ e
fodt den =t faen &+ fag @ e =) yomedt
Terd: Yafed 8- (A) T WuTredt
den (B) 3Tt wonredt |

(A) T WUTG—38  WRA-3Re1 qomeft
(Indo-Arabic) % ™ ¥ st W1 1 ¥ | TEY €W
afer I € Q9 AR F, 9, @E,
- g, TR, TW-T9R, TG, 59 G, TG, TH-FS
3E, TH A AR faaat vewst w suw 9=
sfaa o W faed ¥

N—gW o, WH FE, §A A, S
TR, B8 § Toew & 3 o fafaw |

T : TWFE 9F i FE e ),
=0 | awa| == | =] < [ owa| = | oo v we| =]
e cl £ @ TN
7105 slol7]ofls8]le6]|7]s5s
31a: @& = 70, 55, 07, 08, 675
(B) r=rtieeTa yumell  (International
System) : S9 WUl # W THE 9M aifets! S
W A 9 R www: 3w, oR, 6, N, @
TR, W wuR, fufem, w0 fufas, @ fufem,
faferm, <q fafermm, @ fafam sfk foeer dema
F I 2 3fad WA W e ¥

-39 SR Y IR wonen ¥ forad

T,
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feglfe

AR AR
710 s5]s]o] 7] 0] 8[6] 7[5

ad: 98 =70, 550, 708, 675

a v A e alde @ w@n-

TR faferem, W o varg fufeem, 9 @ ons
TR, T A T |

S9gad QA yonferal & avemEn s w2 yonferat ¥
WAl I TR S @ THER ¥ v s 2
S ¥ TF W Yoelt @ fome sRWe ote wad
T € wif & | g yomel el wonelt e
Ff-wft vl whenst ¥ %7 qoe @ 9@ §

famaTt WoTTeh—ze srmia whensd F Fee
e & quifTE yonelt ¥ fienurd yoneh | qen
fgamard womelt € Sifrr gomell W wem @ fow
HE W@ R |

ot womret ¥ fgamardt yorreht ¥ ager-

79 Yol 7 79 fH® 0 3 1 F TN F@ §
et dem ® IwifTe gomelt ¥ fgenud wumedt
H age & o fiu gu wem § 2 9 e w2
T ar fr v | o A S ST F T o
T | S-109 1 fganurd yoret a1 |

T 2] 109 ] 1
54
27
13
6
3
1

£ ELE 55 5]z

| F

[N L S [ SN [ S | S
— o =]~ o




Times

& dRX qMTH A" qA 99 R oE feran
R | IS WIS SAfH ATES QY FQ g qe
WGl & fored ® |

. (109),=(1101101),

R (1101101), =1 it yomedt & T5em W,

(1101101),

=1x2+1x25+0x28+1x2%+
Ix22+0x2' +1x2°

=64+32+0+8+4+0+1

=109

qaan a :
FE A qom W 9 IqY Afem {w w S
Tt &, Sud s w1 TN AH B
S 7 (Face Value) : i@ & &1 9t
A frdt gem § sue wr Wl 9@ ww@m R
IQ F F N AEdfIF AE B € I € e 7=
FEd ® |
F-574873 § 7 ¥ &g WA 7 & ?, W@
% TETE S TAEEH 7 8 91 J9 FR o Tereren 78 |
A W (Place Value ) : fF€t 3i &1 ™
A frdt dEm § su® @ W R o ?
¥W-73757 7 wEg gH—
T@E A 7 WFHET AW =7 x 10=70
TIR & ATt 7 H WHE™" 71 =7 x 1000
= 7000
AT : Y (0) F IAF UM @ WEE TH
gH 0 =il ® |

1. yTa @&Ar (Natural Numbers ) : foa
Hemai q wege # WA # A ¥, 3% W
dead wEd € |

¥W—1,2,3,4,5,—-=

2. quf W@ (Whole Numbers) : T H&sti
% TRER § 0 (Y1) F Wi FW W O wem
F1 gfEr firea 2 1 SR—0, 1,2, 3,4, 5.....0¢

sl Hera
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3. quiieh (Integers) : 91§ U T&N I TAHR
AR worerw TRl & Wiy quiEn Wi @, o T
Teaq Y Uit WS H qgead e €

dd9--5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4,...
g

IR GEART H YRS Uild Td RIS
Temat # ot Ui hEd € 1 -

YAHE QUid—1, 2, 3, 4,...... 3 |

FHOAR QUi — -1, -2, -3, 4....... 3R |

0 () Hl YT A BINSTE £S5 H A
FFA R |

4. ofthg d@&T (Rational Numbers) : 54

a@rﬁaﬁf%wﬁmmw,aﬁpqﬁq
@Y QUi H&m B (Al g 20) R p W g A #5
TrEve YAt T W, @ 9% Wemn uftl e
Fead € |

aﬁ—' !455’-1 ml

5. 3uf™¥ ®@AT (Irrational Numbers) :
mmﬁﬁfﬁmﬁﬁmmw,aﬁ
p 3R g FE poils wem 8 (FaRF g £0) @ 98
T I e HEe € | R— /2,/3,/5. 1 3 |

6. ar@fa® W& (Real Numbers) : i@y
3R eufela gemell & affaa o w afas
mm%.a@_i,x 2.42,5 anfz |

7. W9 G&AT (Even Numbers) : & WiFd S&ad
N 2 ¥ fawifer &, w8 gead wear! € 1 W—2,
4,6,8,10,12, 14,....330% |

8. favw §&AT (Odd Numbers) : & 9&d
gead < 2| fawfa = 9, 3% faww wem Fad €
¥W—1,3,5,7,9, 11, ... 50 |

9. AT WE&AT (Prime Numbers) : 1 @
a@ﬁéﬂ‘tﬂﬁ@ﬁﬁﬁmwmaﬂtla}
areman iR fRd gEm @ i e o, 1 e
FEar ¥ 1 -2,3,5,7, 11, 13, 17 s |

10. W W@AT (Composite Numbers) : 1
¥ 7 3 wft derd fe o e 1 % rfafta

s
319

&= |
[SPIRE)




Times demst W amafE we

FU-B-FH TF IR dEW ¥ 90 o G, T
gead wEer ® | -4, 6,9, 15, 18 T |

11. WE-3TUR W& (Co-prime Numbers) :
TR QY 3fuw e § 1 @ I B ot
IvafTs UHEeS TE T SN A W4T ARy gEad
Heawt € 1 R-(2, 3) (7, 8) (7, 18, 23) 3% |

AT : 17 99 2, 7@ q9A T & faww
wem 2

1. W99 = ( NI x 9TTEE ) + VoHeT
2. AR s it FRa fee 9o & rEE & g
# T B A W IS QA I A W, o
W% = Yo e + (g dvwd x yom
o) + (T AR x Fo I x 5
oF) + (ISP IEA x ¥ e x fgdia
AHEH x THE qEH) + ....300MRI
S fFd dem w335 ¥ A |
2 AR 1 9 wEd ¥ ) o9 SE qE w159
g, o @ Ww 9= ? (LDC, 1994)
T : aRAfaE WEA
= WY VEA + (WUW W x fEde duwe)
=2+(3x1)=2+3=5
3. oTEAr @t S (Test of Divisibility)—
QO 2% yuia: fawn deand—ser e e
%1 3o 3f6 S W WS WO () B,
@ 9% den 29 avg €@ fawfsa et
I—150, 244, 1756, 99.......3Tf% |
0 3% yula: fywr deand—sr frdt gem
oy sl %1 4 39 fawed o, @ 9%
dem 39 qofa: fasifoa 0l 1 SR—726,
1731,........ 30X |
df6 726 9 g 3iw 7,2 3k 6 =1 Am
AM 7+2+6=155 39 qula: fvra
iy 726,39 Pfa: g 31
Q 4% yuia: fawra Weand—smn feedh den
% 3 < 3iw 49 fa @ T fndt wem
® 3d ¥ A T, A 9% IS 4 ¥ 3@
& fawfom =it
2336, 1848, 1700, -----3fX |
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ot 36 T 48,4 ¥ fawsw ¥; @i
IR dE& 4§ favsg ® )

5 q faurw W - gem =1 sl
HE 0T SA A e 5 fawa B 1 -
1195, 1090 3% |

6 ¥ fawra d¥=ad-$% dem 2 a0 3
Al FY faverRar #t I 6 QU w0 @, @
® W& 6 U EwE @ i B SR
72312, 1020 371f% |

7 fawrw dEmd-wmWA 6 3iF ®
TREf & o Hemd 7 | s € fawlii
gt ¥ 1 W8—333333, 222222, 555555,
141414141414------30fg 1

Special Hints : 39 YR 9 TREM 6 B
™ H &, 99 6 WX, 12 WX, 18 =R, 24
aR.... 3AfE A ot 3 wsft gend 7 @ favea
g | W—888888838888

8 ¥ Tawrw Wemd—srr fadt dem #
w4 3w 3@ B A Sifew dF i 8
3 fawea &, @ g e 8 ¥ favi it
AM—6848, 17040, 7680-----3 |

9 fawrr @Al —erR fRet dem &
it i &1 I 9 | faweE B, o Hew 9
Q Iava & fawsg ghih S9-459, 3222,
32436 =i

11 ¥ fasrw Weamd— 3R it gemn @
o Tl W 3ieRi &1 9 qe 99 =AW
ferg ol & 901 w1 AR OB W 119
fava =1, @ 0 den 11 9 fasss @it
FW—179212, 781517 3% |

IfF 179212 ¥ faun ol W fem afw
M ved, W, vHd WE W fem o
FHYN: 1,9, 1 FT AN 11 980 §F T R
feord o AT g, <Y a0 B3 WA W
H FHHA: 7,2, 2 F AWM = 1190 HWR
(11 =11 =0 % s@faw 179212, 117
faswsg erm 1

Note : f&&t S& &t TRy v den §
T W, SW-22, 44, 5555, 999999 X
A F it T 119 e @ fsufor 2t o




Times Wi s Sagir Ahmad

0O afk feelt Sew & 1, B¢, 3 @1 arE ok
3% U H WA S B TR o o,
A 9% "ew 390 37 Q Iavd fwsg ety b
I9—555555, 444, 77777777777777,
666 31X |

O Mg dam 6, RIMAR 6P P T 2.
B, e e 3,7,11 W@ 133 v @
fawfea &0t )
Note : St fam 7@ faww @ fog v @
g 3,7, 11,13 X demsi & fag sit
TR

9a frdt g'm ¥ I am fan o 3, @
3w ThE ® €9 H ‘' a2 €1 evR fed
& § x y a9 z ¥ IWW 9m e o A
NG FUA: &, [0 m 3§, @
WS = {(zx/+m)xy+{}xx+k
RN:fFRFEm s g 11k BIAMAR
F9: 8,9 8 AR & W wmH W Fw T 3.
fan s @ 9w @@ o ?
WM ={(13x1+8)x11+9}x9+8
={21x11+9}x9+8
=240x9 +8=2168

g, 13]2168 | 10
111 166 | 1
9 15] 6

1

Ira: vt W wAEW: 10, 1, 6 8

AT : 3 W F arAfaF NG Freredt it
T fean <1 9l € 1 -

qAaE IFA = 8 + (9 x 9) + (8x9 x11)
=8+ 81 +792 =288l

fxr 13 | 881 |10 4
1| 6711
9 6| 6
0

#d; A ANFA HAEW:; 10, 1, 6 B

[A-154]

9o frdt dem w1 T & 0, 1,5 a9 67 ok

3G TS ® UA W BE F HF @, o 3¢ F
FE: 0, 1,5 72 6 & 8hm |

59 il dem &1 K % 2,3, 7aM 8@
3l 3@ wem & 9 W HE o ofF o, o i
H 49 am | PR w1w 4 ¥ g0 @ fafia

?, T 33 dem &1 w5 ai% wew: 2= 1[6],

3*=8 [1], 7= 240 [1] 7o 8*= 409 [6]
|

IR SEIF F 4 91 | B G 7B W9 99, A
2,3,70M S UM & €9 ¥ 30 99 # &
fore € | R foan s ofF som @@ 3W
e &1 Avie 3wE 3w B
I—(3127)'" 1 HTE 3iF T 2 ?

T UEE 17304 9 A W ] 9 q=wr 2
Ia: AR THE ANH =71 =7

v frdt Sem %1 T 4F 4 qen 9 &) IR IW
e & Wi €, @ e W 29 9 3 | 3R
i 2 ¥ g0 we fawifaa €, o s§ q'n W
@ o w: 42=1[6] Tw 92 =8 1]
Ll

AR U@iF H 29 9 A & 9% 3 9 91,
W 4TM 9N A % &9 H 39 W9 F & forerd
& | R fa T 3% s wd 39 wem &
anfre T 3fw ghm |

WW—(54)" 1 THE F T 3 ?

T TES S3H 2 M AW I Wy T 2
I A THPE FF=4'=4

IR et == 1 7 3i g1 WY Sg S
4, W2 A PASA R MRG @, O T
oS <t g WS I -3 THE IF HEH
FU | fFT ITH A0, T2 A1 UATA F THE
ik €1 39 TAE 1 I THE 3 A | R—




Times

(i) (264)" + (264)'® ¥ THE T AHF AT

ghm ?
T : IfF =9F P A weme ¥ o 4
@ 21 oW Wdie 2 ¥ 9 X W FAW: 09
1 99 = |
3: (264) F TEE F =42=1[6]
qel (264)' &1 3R 3AF -4'=4
o AR THE F =6+4=1 @
(ii) (2467)'% x (341)” & TUHHA ¥ TeATS
3w T ?
T : 1% 2467 9 THR 37k 7 2, 3: el A
AR AT A WYY =1
3q: (2467)') T THE 3H 7' =7
R 341 9 goT$ 3k 1 ® 3 1 & forelt ot wmg
& faQ g 3w 18 2m
o TUFAEE H1 SR T Ak =T x1=7
A< : fFH Hem F T FH W IHE B wWE 2,
3, 7®8ﬁﬁaﬁ§%ﬁwmﬁﬂﬁml

A9 mﬁmﬁamm
I TR FAT TS F SiH H AWTh & | IR
far demsl #1 PHEA ®, a9 S§ B A
TAEE % uMie & PARA & §9 § e
AT el & wlhl H1 AEA WM L |
I
(i) @' x7°x11') % AIT UES FHeA
e & 2 [CBI, 1993]
TR @ xTPx11)=2"x2"x T x 11}
IA: /A AT PGS HI T
=(11+11+5+3)=30
(i) (20 x 25 x 17) & I NES
et Ty &2
T :  20=2x2x5=2"x5!
25=5x5=5
A 17 =17
3: |/ AR HAGS! H G
=2+1+2+1)=6

e W enafE v
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(A) GIR 9% g, a +d, a+ 2d, a+ 3d, ...... " ndl
E@I(rn)=a+(n—1)d
[ Sl a 999 W%, n TSI Wt GEA 9 d WK T
I T H AT () = 52’-[2a+(n-1)d]
(B) TONR 21 a, ar, ar, ar, ... " nal W& (nth
term) ¢ = ar*”!
[ ST 9oM W% = g, r = GRS T4 1 =& F
e |
a(r-1)
au nuz’rmah(S)——
IR 1, 6 ¥ favem zﬁmr—ﬂ @ ofar
F faft weamt & ? (ESIC, 2006]
& : 6 ¥ fave gt T eg gend
=102, 108, 114, 120.,.........996
Y9 ] (q) = 102 T =R (d) = 6
t=a+(n-1)d,
M, 996=102+(n—-1) x 64, n =150
ITEIT 2. AV 5, 20, 80, ..., 5120 W
frm g €2
T : Y9 TR (@) = 5, WESUE (r) =4
a:m ¢ =5120
t =ar!
q, 5120=5x 41T, 47 = 1024 = 45
n-1=5 9, n=6

1. e 458926 ¥ 8w wrtg WA = 1 ?

(1 8
(3) 1000

(2) 8926
4) 8000
[ RRB 57 it i, 2003]
2. 0.06537 ® 5 %1 T AE F&@w R ?
5
(1 s 2 EB
2
3) 1000 “) 1000
[RRB wvEg, 2003]




Times

3

10.

7682463 ¥ 6 & T Heal # @@ IRR B ?

(1) 699940 (2) 599940
(3) 682933 (4) 5999397
' [LIC, 2002]

WEA 5274359 7 3R 3% wri 7R @ a9
T =R B |
(1) 45
(35

2) 6970

“4) 4
[ RRB W_=g H1E, 2001]
fdt am % WA § 9ITRd, WNT a9l e
FA: 15, 940 T4 25 & | WTH 2—
(1) 31 (2) 50
3) 60 4) 61 [SI, 1997]
7765 H fHd de&m @ 9 @ W 9ETEA 45
U1 W 25 AT B | ol w4 ® 2
(1) 165 (2) 172 ,
3) 175 (4) 180 [LIC,2002)
A % TF Y 4, 99F 9Ed & 12 T
3R WuEa w1 5 T AR quwe 48 @ @

g i 28—

(1) 240 (2) 576
(3) 4800 (4) 4848
[SI 1997, SSC 2003]

et s & YT W, NN WIS @ Ui

2 IR W9 9mwa ¥ 27 sfuw 2 afk
suwa 50 %, @ WRg 3—
() 115 (2) 2695
(3) 5390 @) 53900

[LDC 1996, SSC 2008]
& et e # fFdl o 9 faafaa sa@
€, 9Iv 63 I } | 9 IQ WS F A &
I e 9 fawfag & €, @ 99 55 T=9d
21 A feam €2

(1) 61 () 78
3) 71 4) 98

[ Rural Management, 2001]
fedt wm & wea o, vuwd 71 o ) 3@ SNl

® Y, 9 WA B W ATHA 43 ® W@l
2| frefafad 9§ @ $H-9 o © TR ¢ ?
(1) 86 (2) 99
(3) 104 @) 93

[UDC 1995, SSC 2008]

vl sigmfora

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
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frdt dem w3, 5 3k 8 ¥ IWW WM FW
R AvEd w1, 4 3R 7w B ¥ AR
;mﬁaﬁymmﬁmm,?hmm:
(1) 4,632 (2) 6,4,3R 2
(3) 2,63N 4 (4) 4,236

‘ [ 3tfaRT U2 1997, RRB 2009]
fedt gem o wuw: 4, 5, a9 6 ¥ I0-90
m&mwawﬂmzﬁmsﬁélwﬁ:
sifem sTEd 7 o, @ §Em —

(1) 238 () 476
(3) 954 (4) 1908
[ISI 1997, CBI 2008]

Th G R HA Y 5,790 119 997 H W
FUW: 4,69 10 99 T9d T | I@ Hew
385 (S 5,7 491 11 %1 PAGA ) ¥ 901 R
R AIFA EPN—
(1) 24
(3) 60

(2) 40
4) 384
[ LDC 1996, IB 2007]
mmﬁsssamaﬁaﬁmm
faeneft 4 ofaa wm =1 ale oTwEn | ST
& H HwHA: 5,9 13 (585 F PHES)
q T % 9% TH 90 o Swie s 4,
g aur 12 9 | 4f IW §&A H 585 § WA
fear 2, o 9N S9aO—
(1) 24 (2) 144
(3) 292 (4) 584

[ Income Tax 1990, SSC 2008]
169 ¥ 9 3 W HE wew 78 99 S ¢,
@ IE Fem W 13" WM W W w9y
T ?
mo
(3) 6

)1

) 9
[ 3maeRs TaamT 1993, L.B. 2008]
fordlt G A 296 ¥ WM 3| W UY 75 WA
o ? 1 afk 3 dem = 37Q 9m ¥ 9w
W EFl-—
M1 2 2
(3) 8 @) 11 [CPO,2003]
fg fordt Tem ¥ 1199 9 3 W 19 9N
q9ar £ 1 3k I e w17 9 9 g v .,
@ fea 9w s=mm 2




Times

18.

19.

20.

21.

22.

25.

a|m 19
3) 17

(2) 10

“ 2
{ Assistant Grade 1994, CPO, 2008]
fedt wEm #i 45 ¥ fqufya +0 | wwa
3] = § 1 W wEm w6 15 @ fawfve v@
TR IFA W< Em—

M1 2 2
3 3 4 5

[Asstt. Grade 1996, MAT 2007)
R fret dem # 56 ¥ WM W W 3 9 F=adl
t, a3 8 A W R WY, A A =
Mo @ 1
3) 3 @17
255 = 24 ¥ 9P & W €, Ywee gm—
1M 23 @) 22
31 4) 2

[ U.D.C. 1994, RRB 2009]

82+ 8+ 8 & 7H 9N FH W WY FuI—
(o 2 2
3 3 @ 5

[ wveT wew oiwr fm, 1997]
R 198w 18 ¥ WM @ W, @ Yvwa
m—
Mo
(3) 2

@ 1
) 3

[ Clerk Grade, 1989, SSC 2008] -
. 13 + 143 H 14 g0 W R s @,

EA Fm—
(1o 21
(3) 2 “ 3
[CPO 1996, RRB 2007]
(3127)"3 H 5 1 3% T—
m1 @ 3
37 “4) 9
[Assistant Grade, 1994]

TR (274 x 318 x 577 x 313) 4 &
= gEu 2 —

a2 2 3
Q) 4 @5
[UDC 1993, RRB 2008]

Hems | i v
26.

27.

28.

29,

30.

31

32,

33.

4.
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(175 x 367 x 314 x 219) ¥ THE & TWH
W e et ?
o @ 3
35 4 7 [LIC,2002]
43 x 44 x 45........ x 48 ¥ I & HAF HN
g ?
(1 3 (2) 2
3 1 40
TS 81 x 82 x 83 x......x 89 ¥ THE ANF
F—
(1 o 2 2
3) 6 (4) 8[SI11997, CBI2008]
TR (2467)'S x (341)7 x (225)™ ¥ T
b 2—
M1 2 3
(35 4 7

[LDC 1996, MAT 2008]

78 x 3" x 115 & PARA ¥ THE F A6
am—
m 1
37

2) 3
@ 9
[ Clerk Grade 1989, SSC 2009]

AR (264)12 + (264)' B THE & HF
1y o (2 4
(3) 6 “) 8

[ Asstt. Grade 1996, RRB 2008]
& 17"+ 11 - 7% & &K 3 W
o 3F 2—
M 7
3) 5

21
@) 3
[RRB WUt, 1999]
[(25D)% + 21)® - (106)'® + (705)* - 16*
+259) % TP ©9 W THE F1 3F qqB5C |
M 1 ) 4
3) 5 @) 6
[SSC & &X (PT), 2000]
IR TOA (456 x 49 x 28 * x 484) W THE
F AT 2W, A * D WA | IHF a—
M 3 () 4

35 4 7 [LDC, 1996]




Times

3s.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

38* x 723 x 1506 x 321 & TPH H THE

F AF 8%, WA * B WM W gwfad e

(demd) §—

(1m 1 (2) 6

(3) 13ua 6 (4) ¥ ¥ = &
(Clerk Grade 1993, SSC 2007]

afg 78 x 32 x 3* & AR W 3R & WH H

62 @ fa= * & WA W Fm—

(I 16 @ 137
3) 637 4) T q wE T
[A.A.O., 1995]

it fpdt dem &1 ot fea 9w, @ @E @
M W HA-91 3% 7 ?

10 7 2 8
33 45 :
[ Clerk Grade, 1991]

IR x TF QUGS © SR TF AT QUi
A, @ A gda—
(1) 6 & WA R I &M
(2) 3FE & M W 63T |
(3) THE & WA W O 67 |
4) ¥ ® S T

[Hotel Management, 1997}
frafafiad ¥ 9 SF-4 den fed wea gen
F1 911 I B wewat ?

(1) 17956 (2) 18225
(3) 53361 (4) 63592
[BPSC, 2002]
19 32 % o9 |9 Wesll & 4 @ g ?
(1) 512 (2) 128
(3) 16 4) 240
[ RRB 1996, LIC 2009]
gem 20 faum deme %1 qmed fRa w2
(1) 200 2) 250
(3) 400 4) 300

T " worell ¥ 9R el arell HeAstt @1
qemn gi—
(1) 8998
(3) 9000

(2) 8999
(4) 9001
[Clerk Grade 1989, SSC 2009]

sfoaifi st

43.

4.

45.

46.

47.

48.

49.

50.
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foumm e aw 99 e # qn—
(1) 93 ¥ (2) 933 fawm
(3) form o wm & a2
(4) %@ 7S W1 Ghar [RRB TEEIET, 2001]
R n T wFd gew , & [ —
(1) T4 TF WFd qe
(2) T & 9iHE g
(3) TN TH MUY W&
4) = yrpa 9 St ofg wem
. [SSC 2008]

I wF A N g gem, foaew @ qw
THE H A B 1R ud ® A H (I
AR) 1 W@ fga@ S, ot dem B wh—
(1; 0r+ u+1 (2) 1007+ 10u + 1
(3) 100¢ +100u +1(4) 11 + 10r + 100u

. [ Assistant, 1991]
iEE W (x, y) S g1, Ea a7
TR & TR T, A

M1 2 2
(33 (4) 3=
' [ RRB suter 1999, 1.B. 2007]
g 4 9T =9 i —
(o @ 1
3) -1

(4) va & fF 1w
[Clerk Grade 1989, RRB 2008]
Qs #1 wEa x, fage fav e

\}x2+x+l qﬁﬂq%, %_
(1) s 2 @&
3) 4) @

[RRB Warel, 2001]
I} x, y, z YAHS IrEfaE @A #@, @

'y Jy 'zl x AR E—
(1) Jo= (2) xyz
30 @1
[BPSC, 2002]

| ,
%'cmr ga%ana;vﬁﬁqm%—




Times
7
(1) 34 @) 5
1 2
(3) B (4) 3

51,

52

53.

54.

55.

56.

57.

[ ST T st frm, 1997]

g S & foe fs we § T weaa gem N

TF AYRE WO § A T I8 e S @

a2 f% 98 9 N —

(1) JN @S fFeh oft e wem H favwsa
T Bt o

(2) yN T JN ¥ B frdt «ft swg dem
q favewr =& B o

(3) (NR2) W B fonslt sft 319w wea 9 fava
T el

4) (N2) T (N2) B 3& fedt st s
gem ¥ fawsa € @it 1 [NDA, 1995]

n® A 9 fae faw 2n + 1 @& w2
ge T B, Bm—
(1 3 (2) 4
3 s 4) ¥ 8§ FE T
[ Hotel Management, 1997]
qad B wg e 2—
1 o 1
(3) 2 4 3

[t e st fom, 1997, SSC 2009]

1000 ¥ ¥ AYgAH AT HE&T T—
(1) 1001 (2) 1003
(3) 1007 4) 1009

[ RRB {ure, 2001]

qie 3 F1 FEAS | Ygel ANRd G
22
(1) 10007 (2) 10001
(3) 10901 (4) 19005
(5) 10005 [ MBA, 2001].
70 ¥ B AT e $1 gEA wi—
1 17 (2) 18
3) 19 (4) 20 [BPSC, 2002]
50 3R 100 ® o9 JIRT TS H TSA—
(1) 8 ) 9
(3) 10 @ 11

[ Assistant Grade, 1992]

Fem W | e

58

59.

60.

61.

62.

63.

65.
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. oM 9K ®¢ YEN3H &1 A el 8—

(1) 10 ) 11
3) 16 @) 17
5) T A = W=

[RRB 92T (ASM) 1997, SSC 2003]
A WEme # PEEa x;% wafs T ¥
T& & H AA %a,mgﬁme
TaE- )
1 x;y2 (2) 7
3) (4) xy* [C.P.O. 2008]

¥
TUEd (18)° (15)* (7)® 1 | &g PHES
_

2

(1 59 (2) 98
3) 123 (4) 138
(5) ¥ q =g T

[RRB 92T (ASM) 1997, C.B.1. 2009]
(6)° x (1) x (11)7 § A9~ U@t Hi
& wm—

(1) 54 (2) 64
(3) 7 - 4) 81

[Income Tax 1988, RRB 2008]
(3.5)7 x (2.7° x (10)* & &g [EES!
%1 dem 2—
(1) 47 (2) 60
(3) 712 @) FH AP T

[ Hotel Management 1997, SSC 2008]
®*"1s)* N
F Fg THES # G T—

(6)12
(1 79 (2) 52
(3) 45 4 7 9 = 7=

[A.A.O 1995. RR.B 2009]

gmaiﬁaﬁa@a@rim%‘,mbaw
i
(1) 149 (2) 150
(3) 151 4) 166
250 W 1000 ® s #1 asit wgfas weme
St 3@ fawea €, ®1 Qe 2 —
(1) 671535 (2) 167535
(3) 135675 4) 156375
[RRB ®ieT&Tat, 2001]




Times

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

73.

TR A ¢ v w
34 @ R A # 15 W e
T
()
3)

m ) 8
4

' @) 16

[RRB ShiTaTar, 2001]
ot 4,2, 8.,.... F 19381 9 =M M ?

(1) 112 (2) 104

(3) —40 4) -112

J i w1 T FE S 5 | qoia: faafoa g
2 frah &rft 2
(1) 20

(3) 18

) 19

4 17
[Clerk Grade 1990, RRB 2008]
T ofel #) Tt el St 5 9§ pfa: fawfim
X & o B 2
(H 181
3) 179

(2) 180
(4) 1919
[ Clerk Grade 1990, SSC 2009]
200 3R 600 # = fradt geand & S 4, 5 ok

69 yola: wea & ?
M5 @ 6
3)7 4 8

[Assistant Grade 1993, SSC 2008]
11 1 1

TRyt ty W -
2 B
M 5 @) 3

42 52
(3) a1 4) 3 [C.B.L 2007]
fFt d7 waa Wipa dEel @ PEwa )
g{r-gu fawfaa w0 Ot 9<t | ¥<€t @&

1 2 2) 3
3) 6 @ 12
[ Sub Inspector, 1995]

9% 91 9 9t WHa gE N9 1 A 9w
e qula: fawfom & st 2—

1 16 2) 24
(3) 48 “4) 96
[Income Tax, 1988]

i siwmfora

74.

75.

76.

717.

78.

79.

80.

81.

82.
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749 @ .o fawfse @9 @ A 13117 &
HA-W A g WE W ?

() 4 2) 7
38 @) T ¥ @

[BSRB e (7 ), 1999]
67099 @ aE B ¥ B FH-0 FE 9o
T AF 98 9 | quiaar AT & WY ?
M s () 4
(3) 3 4 2

[CPO 1998, RRB 2007]

g9 o @ 9 @ w€ w'm S 736 gN
uigar fave @, Bi—
(1) 99360 (2) 99366
(3) 99466 (4) 9999

[Clerk Grade 1993 SSC ,2009]
g A el gag R "em, st 476 |

ol fasfa et 3—
(1) 47600 (2) 10000
(3) 10476 (5) 10472

[SSC Era® w1 (PT), 2004]
T HF Ft 9% I W T WA FH- ¢,
111§ piaar favs & ?

(1) 111111 (2) 110011
(3) 100011 4) T ¥ *E T
[BPSC, 2002]

IR 3H F 9 ¥ Tt T, S 88 ¥ fawfwa
&, eri—

(1) 8888 (2) 9768
(3) 9944 (4) 9988

[Clerk Grade, 1989]
frfafer § SR-w dew 25 9 fawfva 8—
(1) 505520 (2) 437950
(3) 124505 (4) 500555

[Sub-Inspector, 1995]
frafafem ¥ 9@ #9-@ den 33 9 ol

fawfoa ) <1 W&t © ?
(1) 365497 (2) 246357
(3) 114345 4) 327540
[OIC, 2002)

frafafaa W =1 11 %1 39ad § ?
(1) 978626 (2) 112144
(3) 447355 (4) 869756

[SSC (Clerk), 1995]




Times

83.

84.

8s.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

d& 5k3457 W k1 WA & B Va8

119 i e @ g 2

{11
3) 3

2 2

@) 5
[Assisant Grade 1995, C.B.I 2006]
Ify *381 wew 11 @ fawfoa €, & * & @
W HF —
mn 7
(3) 1

) 5
40
[SI 1997, RRB 2006]
qem 862*4, 11 4 fawsy 2, @t * fafeq i
(1 3
(3) 6

Q 4

“4) 8

[RRB &ictahrar, 2001]
g 5432*7,911 farg &, @ *F WA W

RN I T, T —
no 2) 1
3) 6 4 9

[ SSC Eaa X 1999, SSC 2005]

Ifx wem 357 * 25+ 3F R S @

gl—{{rwm e 1 wwar 8, @ 3 ol TR
WA W A Ao IFF FE: E—

) 0,6

(3) 5,4

2) 5,1
@ TR EE T

[Hotel Management 1997, 2006]
afk ger 42573 * Hem 72 ¥ Piaan fawfoa
B, A *H T W IF A =E |
a1 4 ' 2) 5
3) 6 @) 7

- [Assistant Grade 1994 RRB 2009]
Ik x A y fodt W& 653 xy T QA IHF A
3R o€ wEm 80 W WA W, A (x +y) B AR
1 M ?
m 2
(3) 4

2) 3

) 6
+[Assistant Grade 1994, RRB 2009]
9 A Rl T QA @A 673 AU 255 WS
It IW T 9 ¥ fawifea W W Bt
2, A (r + 5) T frHan WA —

1 2 2) 9
3 1. 4) 12
(5) T ¥ =i 7

[C.P.O. 1996, H.M. 2008]
IR} x AW y o7 i € SR Bx+ 7y 11 H
o ?, @ e 4 sE-w 11 e R 2
(1) 4x+ 6y 2) x+xy+6

e ® smafa w1

92.

93.

%94,

9s.

96.

97.

98.

[A-161]

Sagir Ahmad

(3) 9x+4y (4) 5x-3y

[LDC 1996, Delhi Police 2008]
gfz R 9w S faf= ot &, <A 5§ faws
§ @ frafafes § € 91 aavEs ®9 9 79
T2 ?

(1) (R-S)5 9 fawsg 2

(2) (R+S)5 4 fawrea

(3) (R*+5)5 ¥ faweg @

(4) (R+S) 103 fasea 2

[RRB [amgret 2001]

(10*-1) iam 11 ¥ o & Al & fag
fasea &vm ?

(1) asft WAl & fag

(2) fawi wHi & fag

(3) W A & fag

4) n=11% A [SSC 2008)
fs fodt wa dem & 31 =1 9 99 fawfea
B, o gew A 9 wdg fawfaa sm—

(1) 24 ) 12

(3) 18 4) 27

[Clerk Grade 1992, RRB 2005]
100 3k 1000 ® == % o dem ¥ @
IG& A& H AMEFA T [ ¥ W "EA
Wi fawfea gi—
(1 3%
(3) 5%

2 6%

4 129
[Clerk Grade 1991, CBI 2009]
Tk (a?) + (@)™, 10 ¥ fawfa & = 2,
otk a 3R o TFd g ¥ AR 1<a<8 &
A o T A A FEHA T
(1) 2@ 3 (2 3®4
(3) 495 4 335

[Asstt. Grade 1996]

TR 34046 4o 32511 + fHdt 3 H ach
e ¥ 9 R §HE W9 @, o 3 AR
el gE writ—

(1) 307 (2) 323
(3) 511 4) 519

[Clerk Grade, 1993]
9% B § S wE, 99 72 o F A w112
%1 o faem Bft—
(1 14 () 6
(3) 12 4) 18

[ Clerk Grade 1991]




Times

99. f&t e + 11 ¥ on fem wm ¥ wen
ToFEE H 11 WS W F | AR 39 YER o
F& 13 ¥ gia: fawfa €, @ 99 @ B9
IR gea ei—
() 12
(3) 26

2 22
4) 53
[U.D.C. 1994, RRB 2009]
100. 3R et ¥&m 9 @ TN H@® PAEE F
9 e & 9r % 1 39 Y@R faeraEwRt e
Rk 17 ¥ pivan fawfoa &, @ 98 89 @
I e e
1M 9
(3) 17

() 16

@ 19
[Clerk Grade 1989, C.B.1 2005]
101. 998 B W& & I = wEw, M 7 g0

T %0 R & Ut g'm w2, fas

asft w98 @)
1M 3 2 5
36 4) 8

[U.D.C. 1994, MAT 2008]
102. TF F&N i ? S 9€ UF 3% 9: qOR e
T R, R (111111), (444444)

] det wE 1 faved shi—
1M 7% @ 119
3) 139

(4) 3= Tt wemsi |
[Assistant Grade 1994, H.M. 2009]
103. 7% 31 ¥ B wEw @ 139 T FE ®W
TRES & w5t 3% ) e wmy, ¥—

(1) 723 (2) 7023
(3) 7623 (4) 76923
[LDC 1996, SSC 2008]

104. 5@ fFft d=m A 13 @ o0 e w2,
gmmﬁmuﬁm%,aamm

(1) 41625 (2) 42515
.(3) 42735 4) 42135
[RRB 92T 1997, Clerk Grade 2007]
105. & St Y[ & B IR ¥ uF AF aret
T ge ¥ e 3 3% gl w 9EA
TR}, 3W-101, 707 T wX wew fraR
gufa: fasiem =i ?

(1) 101 2) 37

it sifora
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3) 21 @) 11
[Clerk Grade 1991, ASM 2008
106. ? 5% ¥} W% v&U B Y R @ ¥ (ITE
® faw 3737 W 6363) ¥R =l T gEM T
It 1 O W T fawe e
M 1 2 13%
(3) 1018 (4) 10001 &
[RRB &T&ER, 2003]
107. TF 9 39 W& @E F WHA FW € 180
% et wewsl @ g fawfwm fear o
THA T ?
(h 20
(3) 16

) 18

@ 14

" [RRB TR, 2003]

108. 7% fr ¢ fF 22 + 1, feelt e gm0 ol
fawfsa ¢, freafofaa & @ ot -9t 9o
T Wem ¥ i fawfe i

(1) 2% +1 (2) 2%-1
(3) 2% 41 4) 7.2%
[Clerk Grade 1994)

109. 3F 9t ¥ 9 W@ W A 15 - 1, 252,
3°-3,..n°-n% Y% g H Tia: fymfem
H —
M1
(3) 30

) 15
@) 120
[Income Tax 1992, RRB 2009]
110. 3 m 72 1 A fawm Qi & (n < m) @ TR
FE W& A (m? - n?) YER F Tq G
# famfsm ¥, gi—
1) 2 (2) 4
(3) 6 4 8
[Assistant Grade 1988, H.M. 2007]
111. 3% » ¢ fam "em &, @ n(n’-1) famfom
m—
(1 18
3) 24

2) 20
4) 32
[Assistant Grade 1988, RRB 2005)
112. X n ¥ waEE ®, @ n(n® + 20) TAW
fawfoa sm—

M 10 Q) 15
(3) 48 “4) 58
' [Assistant Grade, 1988]




Times

113. ¢ 3R b3 wyEEAld ¥ (SR a>b), @ 98 9
¥ 9 & W (of - b)) ® P w9 @ AW
fasfom Y, 8—

(1) 16 () 8
(3) 4 4 2
[Clerk Grade 1990]

114. o m T wqUiE 2, & m (m + 2) (m +4)
(1) 3 ofa: fawfa ?
(2) 3 ofa: fasfem & 2
(3) 4 fa: fasfoa ®
4) 29 yofa: fawf@ @ [C.P.O. 2008]
115, 5% +2 — 24n - 25 Frafafes fFa e 4
fafoa aft safs o T oA QUi @ 2
(1) 576 ) 25
(3) 510 (4) 50
[Assistant Grade 1988, SSC 2006]
116. 7°¥ % H9 weA fhed favea @ 2
(1) 49 @) 21
(3) 7 @) 6
. [ RRB siiuret, 2001]
117. 451 4 4% 4 48 4 4¢ Freafafaa ¥ faaea 3—
(1 3 () 10
@) 11 @ 13
[CPO 2003, LB. 2008]
118. 3 a* b=a+b+ Jop B @ 6* 24 H 9A
e —
(1 41 ) 42
(3) 43 (4) 44 [CPO,1998]
119. 3 x *y=(x+ 27 (y-2)8 @ 7 *5 % 7H
E2 o
(1 175
(3) 213

(2) 205
(4) 243
[Assistant Grade 1993, RRB 2009]
120.3 a*b=a+b+ab®q, W3*4-2%3
TR 2—
1) 6
(3) 10

2) 8
4) 12
[SSC |ras ®R (PT), 2003]
121. 3% x*y=x2+y2—xy%, 9o 9 * 11 = 191
_
(1) 93
G) 113

(2) 103
4 121
[SSC Frdeh @R, 2003]

eyl rlice D) (E i EE

[A-163]
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(Xlli_yZ/J)(x_y)
122, 9% Vy=Tm A w

at 0.027 * 0.008 B—
(1) 0.19 (2) 0.019
(3) 0.0019 (4) T ¥ =g &l
{ Hotel Management 1997, SSC 2008]
123.9f% @ *b =2a - 3b + ab @ 3*5 + 5*3 AR
Fm—
() 22 () 24
(3) 26 (4) 28
[SSC Graduate Level Exam. 1999, RRB 2007]
124, afE * &1 ot § el Wem § gEd & BE T
Je, d (1*%2) * 3 &1 °7F 3
(121 (2) 31
(3) 93 4 9
[SSC &\ &R (PT), 2003]
125. 3 a*b=(axb)+be q 5*7 T e—
M 12 (2) 35
(3) 42 4) 50
[CPO, 2003, 1999]

126. 3% p*q=p+q+=§%zﬁ 8 * 2 H WA e—
(1) 6 @) 10
(3) 14 @) 16
, [SSC &= &/, 1999]
127. 3% A wF T diwa € o o quiel a 3R b
FACaA b=-a+b-(-2)2, W4A3IH
qA -
M1
3) +3

) -1
“) -3
[SSC &aa WX (PT), 2004]
128. ai ¥=—:T REEE R C -
25 125 4
m 5 @ 3
(3) 4 4) 25
[SSC &raa X (PT), 2002]

129. %o (Sx%)x(*%)ﬂzaﬁ wm # e

o * A ¥ g@ gead FAY: Ei—
(1) 97 3 2) 123q: 7




St st

Times Sagir Ahmad
(3) 10@= 2 (4) 9 @ 2 2 i
[Clerk Grade 1994, RRB 2006] M 5 @ 3
130. 9@ 1, 3,5, ....., 25 H WER o0 fHmar S 5
| PEEE ¥ S AR I w1 wen e @ 5 @ 5 [CPO,2003)
(1) 0 (2) 2 3 5 7 9
@) s @ 6 18wty tig st
[Clerk Grade, 1994] 1o, 13 1s 17 19
131. 5x 10x 15 %20 % 25 x 30 x 30 x 35 x 40 x 45 526 6%.7%  7%.8% 8297  9210?
x 50 % HA%A & 3a ¥ YA B v e— 1 AH B—
1 s 2 8 I 99
3) 10 @ 7 M 100 @ 150
132. 10 & o™ 100 ToISH 31™iq. 10, 20, 30, ... 3) 1ol @ 1
1000 F TER TN fFA W0 R | OAEA D 100
sa F (2 3R) W | T T [SSC wraah &Y (PT). 2004)]
139. (142 + 3+ ..+49+50+49 +48 + ... + 3
(1) 108 @111 v241)=?
(3) 12 4)125 -
[Income Tax 1992, C.B.1. 2007] gg ﬁgg gg 2(5)%

133.5-3+2-543-2+5-3+2-5...99
® ¥om 63 T &1 4m -
M s (2 4
3) 3 (4) T A R T
[ MAT 1997, Delhi Police 2009]
1341 +2-3+14+2-3+1+2-3+1+2

-3... 39 WHR 50 YS! q% 61 90T 8w ?

(o @ 1
3 2 4 3 [SSC 2008]
135. sioit TIE {—3+3l4+ ...... F oo T WA
L
1 1
M ZG+n @) S
n n
3) w1 @ Y
[MBA, 2001}
136 l+.l_+_l.+_l_+i+_l.+_]_+_l_=?
"9 6 12 20 30 42 56 T2
1
1 3 2 0
1 1
3 3 @ 355
[SSC Hra& X (PT), 2002]
137 _l..+l. L _I- ._l__ L=‘7
* 30 42 56 72 90 110

[A-164]

140.

141.

142.

143.

[RRB W91, 1999)

RAT TR 1 +2+3+....+10=55,7 (11
+12+13+...420)="?

(1) 155 (2) 145
@3) 75 4) 65
[RRB siuter 1999, H.M. 2008]
100x101
AL 1+2+=3+ 4+....+100= ;
=5050 B & (51 +52 + 53 + ...+ 100) &
bl
51x52 ) 52x53
2 @ 2
100x 50
5 4) 3775
[Clerk Grade 1989, SSC 2007]
o =124 22+ 32+ 42 ...+ 10° =385, @

2 + 42 4 62+ ...+ 20? TCEX BI—

(1) 770 (2) 1540

(3) 1155 (4) 385 x 385
[Income Tax 1992, C.P.O. 2008]

afg (12 + 22 + 32+ ...+20%) = 2870 &€ @

(22 + 42 + 6 + ...... + 40%) & WM B—

(1) 11480 (2) 5740

(3) 2870 (4) 28700 [LDC, 1996




Times

144. 3% 1P 4+ 2 + ...10° = 3025 & d1 4 + 32
+ 108 + ........+ 4000 TR B—
(1) 12000 () 12100
(3) 12200 (4) 12400
[SSC @& wX (PT), 2002]
145, IR 1P+ 27 + ... +9° =2025 &, @ (0.11)*+
(0.22) + ... + (0.99) =1 WH fr=Afafes &
e 3—

(1) 0.2695 (2) 2.695
(3) 3.695 4) 0.3695
[SSC Eraa X 2003]
1 2 3 4 5 31 1
146. afz " Pt Ex ..... XB—Z:—zT @
Xx ol HH &—
(1) 31 (2) 32
(3) 36 (4) 37 [SI1997,S5C 2008]

S I R e

2

(n+1)

SN

2
3 0=b )
[Income Tax 1997, R.R.B. 2009]

() 2202

M = @ ==

m m

G) —, 4) % [BPSC, 2002]
1 1 1 1 1
2 1
M 5 ¥)) 55
I
®) 5 @ o

[SSC &ira& & (PT), 2003]

o o2 (1) o e

fepam B 2
1
M 5

Hems W @ v
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1
@) 1
[RRB Kolkata, 2005]

SRk

1
@ 3

N 7
M 999 @ 1000
1000 1001
@ - @ =

[RRB TR@YX, 2005], [LDC, 1996]

i (o 13) k) m

(1) 30
(3) 60.5

(2) 40.5
4 121
[SSC wraer T, 2003]

1 1
153. 3k x+—=a, @ x’+;an o[ g ?

() a2-2 (2) a*+2
3) at+1 @ @
[LIC 1996, ASM 2008]
154. 3 0<a< 1 8 @, a+£mwr—rﬁ1=r%—
(1) 29 sfuw 2 29 %/
(3) 4% sfusw (4) 47 =W
' [ ofeRT U=, 1997]
155, afg [x"-;';]=l4 @ [x—%] WA B—
M s () 4
3) 3 4 2
[BPSC 2003, MAT 2009]
156. afx (x‘ +j—J= 27|, (x’ —:—,) H1
A —
(1) 125 (2) 140
(3) 155 4) 170
[RRB WaAyay, 2003]
157. A (64)* - (36)? =20z B @ z H AE BM—
(1 70 (2) 180
(3) 140 4) T ¥ =8 &
[BPSC, 2002]




Times

158. 422 -382=4K f&@1 &, @ K %1 9/ sm—

(1) 4 () 16
(3) 80 (4) 96 [BPSC, 2002]
a+b b+c c+a '
159. 3R = == =kg, @ k®w WA
R ?
Mo 21
(3) 2 4) a+b+c
[MAT, 1997]
“_2._5 a+b+c
160. A% =7== &, . A B—
m 2 ) 2
1
(3) 7 @ 5 [CPO,2003]
161.3f€ a =025, b =005 c= 057, aq
at-b*—ct=2bc - 3
&+ =2ab-¢? HH
7 14
M 3 )] 17
. 25
3) 1 @) 77 [CPO,2003]
162.3% a+b+c=0,8 %c—'m A
I F—
(Mmo ) 1
(3) 2 4) -2
[RRB W=t (ASM), 2002]
2a+b a+b
163 Ak —— = 38, @ +2bmm%
(1) 5 2 7
10 10
(©Nre @ =

[SSC Tmas @ (PT), 2002]
3
164. af< —;—=;% W Q2x+3y) T Gy -2x)®

I B—
(M 2:1
3) 3:1

(2) 3:2
(4) 21:1 (UDC,195]

it sfawmfora

[A-166]
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165. 7% 2= @, | S+2=% e o am
) y 477" 7 y+x —
a 12 @ 2
7. 7
@31 4) 2
a 4 6a+4b
166. afg 373 g 6a—3h M —
1 -1 2) 3
(3) 4 4 5
[LDC 1996, RRB 2008]
14 2b-a
167. wﬁ{ —== aa} (23 2b+a) A R
M = ® 3
5 5
G) 33 @4 5%

[LDC 1996, CBI 2006]

168. 7% x=3p=13R 5 5 =3@, @ o W
S
Mm1 2 2
3 -3 4 3
[Asstt. Grade, 1996]
Z
169uf<—=-a’r zmnﬁ%—
25
) =—= (2) 36
11
3) ﬁ (4) a
[ Asstt. Grade, 1997]
170, - =2
*ad*-9 3+a 3-a
Ta Ta
M 25 @ 77
Ta
(3) 2.9

[LIC 1996, CET 2008]




Times
171, a—x+2a—x=3a—x %' S —
2a 3a
T
1
Mo @ 3
Sa 6a
3 5 (4) -
[RRB Secunderabad 2003, RRB 2009]
172. 3% (x+ 1) qFH (x— 1) & @ x F1 °9F
T s)—
M1 ) 2
3) -2 @ 3
[Assistant Grade 1991, LB. 2007]
173. 3% (x+ 1): 8=3.75:7, @ x &1 4H 2—
42. 3 .%
(M %3 @) 37
2 2
3 27 @ 17

174.

175.

176.

177.

(5) ™ ¥ =i 7& [UDC 1992, SSC 2003]
T a: (b+c)=1:33M c:(a+b)=5:7
AT b:(c+a) TR W 2
(M 1:2 (2) 34
(3) 3:4 (5) 4:5
[Clerk Grade 1992, SSC 2006]
1 1

g xyz =1, 99

l+x+y" l+y+z”!
1+z4+x" 1 A M
I
() x+y+z ) T)j;
3) x}ys 4) T 9 Hi§ &

" [ wdeT = o fem, 1997)
A (a—b).(c+d) ¥ 6 3fH 2 AM (a+b),

(c-d)y @359 g, @ (a—c¢) & HA T
(1) 05 2) 1.0
3) 15 “4) 2.0
[LDC 1996, RRB 2009]
777777 - 11 =7
(1) 70707 (2) 70700
(3) 7077 (4) 777 [BPSC, 2002]

[A-167]

e | anufa uvd

178.

179.

180.

181.

182.

183.

Sagir Ahmad

g o @ Rt 10 i F A FF T TR B
10 ¥ %2 Fd & 39 yor S § k@ 5w
¥ R—

(1) (10x9) %
(3) (10x9x9) %.

(2) (10x10x9) =.
4) (10x10x10)%
[C.P.O., 1996]
537, 10 9. @l U W % 3 W 54
It T B g ol 9 €, TSl W gEA
T
m 17
(3) 16

2) 12
4) 15
[Sub-Inspector, 1995]
frafafea § frg Tfieor &1 9 ImE 2

a b 5y Kbk
M 773 @ —
®) @-b+k (@) a-b)
(5) Eft R ® 1 [P.O. 1995, C.B.L 2008]

350 g3 ARH T THF R YS &A1 T &
fae frad il @t SravIEar g9 ?

(1) 350 (2) 750
(3) 942 4) T 9 s T
[ Hotel Management 1997, CE.T. 2007]
HMF 1 HIfT—
9]3-5|-5|4]+10
-3(5)-2%x4+2
9 8
(N T ) “37
16 4
G) 1 @ 3

{UDC 1999, H.M. 2007]
Hem 3.75 x 107, 3%x 1077,375%x107°

o %xlO"ﬁ W™ 21 o/ sA-d

0.000000375 & qeg &l ® ?
30
(1) 3.75%x107 () 3§><'07
3
(3) 3715%x 11° (4) x10 !
[Sub Inspector, 1995]
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(2) 7 H WFE 91 = 7000
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U -TR

HTR A

_940-25

(4) 9w =

=61

Y -V
2 = e
776525
=45
(4) TIIER, 9N =5 x ATHA
=5 x 48 =240
240

g, wwd = F=20

AT = WIS x WA + Y96
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(2) YWIMHA = FuHSA — 27 =50-27 =23
A qEF =23 x5=115
q54 = 115 x 23 + 50 = 2695
(3) WM 9N x AR " y #
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_63 O3 .
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. y=kx+63
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X X
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12. (3)
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TRICK :
e HIHd
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9% 169, 13 ¥ yofgw faswifsa @var 3,
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a
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?, @ 9% 14 9 qfa: fwfem @t €
143
(13) +I43mﬁw=
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= = EaRiL|
14
143
13
( ) -m*ﬂn:o
14

e ll“—zfﬂ:ﬁw 2
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P AR TFE D FH B TGN et €
3M: 173 + 4 31l 43 79 7m qen 44 §
T H TEd | (173 4% W) &1 S
THE H HF M T R F AT
GR7)PH PARA ® THE F AF
T, 449 Y9 & UEA T F TFE H
aF 7 M | oTd: IR THE H & 7
BT |
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(xxx7) s 8 =) =

25. (1) 274, 318, 577 @< 313 ® TR & IF
FAW: 4,8, 7 3E |
a4, 8,7 R 3 & PABA =672
. 672U THEE w1 w27
. 274 x 318 x 577 x 313 H TFE
He 2%
26. (1) A 3 3F = (5xTx4x9) =
VA% & HR HH =0
27. (4) 43 x44x45x46x 4T x 48 H TR W&
3T T UAEA =3 x4x5x6xTx8
=20160
. TR W Iufem v oiF =0
28. (1) -+ 1x2x3x..x9=362880
s 81 x82x83x.. x8 H TR W
3% I B
29. (3) (2467)'"¥H THE %
= (2467)147 ™ ¥ T SiE
=(N'AHE sF =7
(341)7¥ =R dF =1
(225)' ¥ 3K 3F®F =5
oTq: e THE HF =T x1x5

=3
30. (1) 7% x 37 x 1151 3&E & aft gemsi
P TOAGA F THE 3F N |
el 74 THE 3HF =3
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31.
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33.

34.

3s.

36.
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3NEH THE FHF =7
115 318 3k = 1
3xTx1=21F 3HE 3F =1
(4)~' =16, 42*2 = 256,
4 =xxx . 6
4yl THE AF =4
s 6+4TH TR FF =0
1799 3 3iF
7y % T A o
= (77 ¥ 3F% 3% =3
11 g s =
799 3HE Ak =3
3q: AR THE AP =3+1-3=1
5o fodt g&m w1 THE w1, 590 6
& TE ST U W HE f Hw @, a
THE AEH FAW: 1,5 9 6 € B |
. fau gu =vw w1 = E A
=1+1-6+5-6+9=4
4) (6x9x4)=216
e THR IF 2uM @ fau el 2w 79
TN ST BT |
3A: *H WM W 3AHFH =7
(3) TES I THR F = TE B THR
F & ARA FT THE 3k
3 x6x | & 3HE 3k =8
Fd: (¥) IR M W 1A 68N W
TGS (1 x 8 =8) A (6 x 8 = 48)
Ia: i TEAr 1 g 6 &t |
(1) ¥ 3iF = §x2x1=1[6]
T 3E = 8x2x6=9[6]
A * D TE W 16 B
4) frdt of ¥ ¥ HE & WE WO, 1,
4,5,6 3R 9& wwm 2
3) f&dt ft 99 & +1 IHE AFF
0,2, 4,6 3¥a 8 T |

M

2
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43. (2)
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(+0)*" = = o1 0
(+#2)" = = o 6
(*4)4“:>3Tﬂ§ HF 6
(+6)*" = T 3% 6
(+8)*" = T 3 6
[&l n = yererer quiter])
el ot wpa e ® @ U I9E Ide
2,3,7@ 87 & a1 € |
3 AR & = 63592
18] 32 % &9 99 gemst #1 it = 15
19 32 % <i9 99 &l & 9

= ;x16=240
ot =1, 3, 5,7 ... upto 20 terms
g uit wEmr goit | ¥ ) wel
a=1,d=3-1=5-3=2..2
qaur n=20
TR it ° /A T F AT (s)

=g[2a+(n—l)d:|

=22—°[2><1+(20—1)2]

=10 [2 + 38]

=10 x 40 = 400

[Note : ST gF #I GeM™dl ¥ 39 WHR
% fedr gt 4 fag] Common
diference (d) SR &, IFHT ATEA
A e o g 2]

TRICK :

.+ o p oo demst %1 Amed = 2

“ yyq 20 faw gEmed w1 e
=(20)*=400

e W& = 9999 — 999 = 9000

93 faun

n& A 1,2,3,.. 590 @ & @
W e IR ¥ e

n=1, Jn=1=1v%a &
n=2,@ Jn=+2=3raftg d&m
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45.
46.
47.

48.

49.
50.

51.

52.

53.

54.
55.
56.

57.

58.

59.

60.

n=4,@ n=\a=2 WFa wem
9l wipfas 9 F4f aftly g
(2) it =& = 1007 + 10u + 1
Q) T|WIUE (0,0 (2,2)
(3) ¥T1 ¥ 9T U iE -] g

(2) ®ad x=0% fog ,/x2+x+| yig € )

N N O TN
O N R e

(1) i ge&

1(1 1) 1 7 7

=] —+— [=—X——=—

204 3/ 2 12 24

(2) N&t 1959 B & fog 98 w4 @ fr o
e [y @y QS e o v
e 9§ favs 1 9 |

) foweq 8-
n=3,2x3+1=7=%g §E&
n=4,2x4+1=9 » & &

(3) R B TG &M 28 |
Note : 1 % ®¢ €& & HF 97T € |

4) fie agae AR & = 1009

(2) TEelt ST & = 10001

3) 70 @ | s wed ¥
2,3,5,17, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31,
37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67—

AHA 198 |
(3) 50 3R 100 & = g e
= 53, 59, 61, 71, 73, 79, 83,

89 3k 97— Fw 9 |
Y9 9R &g WSS 1 A
=Q+3+5+7)=17

@

wfamifirn sfwnfom

TRICK :

T Wem

@)
_ AHes % EEd
T e gem

2 2

=—-—x-'}i—=xy2

T wem

y x

3 @*A5* ("

=(2x2x 2)20 3 x 5 (7)15
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®¢ UIETS] & &
=20+20+20+24+24+15
=123

61. (2) 6°x77x 117

=(2x3)0x 77 x 17

3 A PHETS! ®H GE&A

=10+10+17+27=64

(3.5)2 x 2.7)"° x (10)*

12 10
(33 x(ﬂ\ «(10)
10 10)
= (7 X 5)12 X 330 X 10(25—22)
=(7 X 5)12X330x 51 X23
| I4: §¢ OHEUS] &I &l
=12+12+30+3+3
=60
@R (5xy™
225 (592,332
IPYFINEY)

=2l3x(2)32x32°

3: FA TG PHES H HE&
=13+32+20=65 '

3 3{H @t gaQ B & = 100

R @ e B 7€ @ I w@Eem =999
7 aE N B A B dem W 67
g § =102

3R =€t @ 9€ gEm =996

"Ml AR 9= = n

@, 996 =102+ (n—1)6

n—1=22"" 2 ="""-149
n=150
TRICK : ( )
999- 1001
T e
=166 -16 =150
250 3R 1000 ® <= 3 ¥ fausg gesi
i AMEA =252 + 255+ .. + 999
7% TR A A @
gl oM W (a) = 252,

62. (2)

63. (4)

64. (2)

w1 il

65. (4)
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fm 9 (T,) =999

. a4 TR (d) =3

66. (2)

67. (2)
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999 =252+ (n— 1) x 3
q, n=250
250
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1 .
a+2d=-5- [&l a 9o 9 90 4 9TR B)

a=-4,d=2-(-4)=2+4=6
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193 |=—4+(19-1)x6
=-4+108=104
Et dems & dem
=( %amfgwh )-( %mwfaa) '
=(19%mwfm )—(1%%@#)
=19-1=18
H dEmeT # e
=(952m1mf$ J—( —Sg—gantprh;)
=(199-‘51m10ﬂa: J—( |9§m‘1p1h; )
=199-19 =180
4,5 3R 6 =1 @ e = 60

200 ® fiss T B e Wt 60 @
faswea 71, 3-240

el R i weA
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3R 200 qen 600 & WH FH § =G
e St 60 ¥ AW B =540
A AR W = n
@ 540=240+(n—-1)60
540 =240+ (n—1) 60

540-240 300
n -1 Sf—_—==5
60 60
n=5+1=6
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(600-1) 200
0 g0 T T
=90-3=6
I 1t 1 1
e — e
71, (2) Foft ERETRE A
IqE Hvit TOIRR A9 (Geometrical
Series) § &—

el yum W] (ﬂ)=§
A T F WS (n) = 4

_1.80 3 _40

S X——X = —

72, (3) I FEMT WPA W =1,2,3
o 1x2x3=639iq a5t aft d@m 6
9 fawisa 2 )

73. (3) e W& =2 x4 x 6=48

74. (4) 131179 79 w1 ] W 9 6 T
2o W ES N (7-6)=1 A |
T WE 7 ¥ quia: faweg e

75. (2) & ™ Wem 99 aft fawfia et sEfE
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(€))

@
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o Amee 9 @ o faswea @, 42
g 3 i At ¥ 7€ & = 99999
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e dem =9999——— 1 I Wm
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9
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&, 9% W& 25 ¥ ®e W | 3™ g
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. (3) ®E o e 33/ ot fawfsa =
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TRICK :

famew 4,
9x9+9=9[9+1]=9x10
R 179 fawss T 2 1

e,
16x9+9=9[16+1]=9x 17
S e 179 fawea @

101.(3) ~iF 7 g0 o1 FX @ IR B 9T
3Ta: 142857 x 7 = 999999
a9 BId G B AH| B WA =6

100.(2)




Times

102.(4) 99M 31l Q a1 Al B: 3N B TE&A

111111, 222222, 333333, 444444
s 1 9fF "ew 111111, 7, 11 @
139 gl w9 Q fayea 2 | 3F: 39 W H
[l B: 3Hl archt g&an st foF qum A=
A wds 7, 11 aw 139 ¢ wv @
fasa =i

103.(4) Ut G fogen & 3% 9 # qan S 13

Q qofa: faanfsa 2, 999999 2 |

- 999999 ~76923

I A e

104.(3) Ut gEm faast & w5 9w S 13

¥ quia: fawfem 2, 5555552

555555
l‘\

3q; e gEm =42735

105.(1) = ot ¥& St Y % A IR TFH ol

el g9 dew ¥ e 9 dt @ v
101 & fafor 25t & 1

106.(3) HHI | il Al W& = 10x +y

107.Q2) -

4 & Al g
=(10x +y) x 100 + (10x +y)
=(10x +y) (100 + 1)
=(10x +y) (101)
¥q: & e 9 101 9 favea et |

180 =1 x 80,2 % 90, 3 x 60,
4 x 45,5 x 36, 6 x 30,
9x20,10x18,12x15
FA UGS H & = 18
TRICK :
180=22x32x5§!
Ffe e

=Q+D)xQ+1D)x(1+1)=18

108.(1) 2%°1 = (27 + (1)

_ (232 + ]) [(232)2_232 X l + 12]
[ @+ b= (a+b)(a®—ab+ bY)]
2%+1,22+19 fawsa

109.(3) First Term=1°-1=0

Second Term
25.2=2(2-1)=2x15=30
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siifi stwfora

110.(4)

C11LQ3)

112.(3)

113.(3)

114.(1)

115.(1)

116.(4) -

Sagir Ahmad

Third Term
33-3=3(3*-1)=3x80=240
Fourth Term
4 -4=44"-1)=4x255=1020
I8 we ¥ f% First, Second, Third 3R
Fourth Term 31f% |t 30 ¥ qvfa: fawfsa
¢, oa: wad 9 gem 30 %
T fE m=33R n=14d
m-n=3-12=9-1=8
I (m? — n?) WE w9t qead 8 |
faaifsa gt |
A n=3,d n(r*-1)=3(32-1)
=3x8=24

AU n (n? - 1) WE &1 wsit g@=d 24
4 fawfsa =i
Al 99 & n=2
. 2(22+20)=2x24=48
tH dem g 48 9 fawfea gt
a=2m3aA b=2n

a* - b=(2m)* - (2n)?

=4 (m*—-n?)

3@ a2 b, H 4T Factor ® |
i e m=1
@ 1[1+2][1+4]=15
Wt 39 i fawfa €
A & m=2
@, 2 [2+2] [2+4] =48
< sit 39 yofa: faurfa 2
TR BRI v ik n=1 & 9,
5%+ _24n - 25
=5 _24x1-25
=625-24-25=576
n® 3 Qs A oH | W gEd 576
¥ gofa: fawfsa & st |
x—1
=(x——1)(x""+x’"2+x"‘3+....+l)
I, x=7qA n=19 W@ W,
7¥ -1




Times

== @I T )
=6(7T8+77+7%+ .. +1)
3@: (7°-1) WA 6 ¥ fawfoa g |
117.(2) YS9 W& =45 + 4% + 45 + 4%
=481 +4+ 42+ 4']
=49 x4 x[1+4+ 16+ 64]
=46°X4X85=46°><34x]0
aa: Wem 109 fawsg ?
6+24=6+24 + \[24x6
=30+12=42
19.(4) -+ x*y=(x+2)*(y-2)
LT S=(T+27(5-2)
=81 x 3 =243
120.22) (3 + 4)—(2 +3)
- =B3+4+12)-(2+3+6)=8
121.2) 9 % 11 =9P+(11y-9x 11
=81+121-99=103

118.(2)

[(0.027)"" - (0.008)?"> (0:027-0.008]
122.(4) -

(0.027)""* ~(0.008)""3

_[0.09-0.04]{0.019]
(03)-(02)
_ 0.05x0.019 ~0.0095

0.1
123.(1) a  b=2a—3b+ ab.

qd, 3x5=2%x3-3x5+3x5
=6-15+15=6
qq S5+3=2x5-3x3+3x5
=10-9+15=16
3x5+5«3=6+16=22
124.(2) (1+2)«x3 =(1+6x2)+6x3
=13+18=31
125.3) 5+7=(5xT)+7=42

8
126.(3) 8x2= 8+2+§=14

127.(1) 4A3=—4+3—(-2)=-4+3+2=1

50

X
128.(4) —=5¢

W

2

qEma W | v
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2 25
T, x“=50x—
2
. x=25
7 1
129.(4) fowew &1 qgEar 9, 5-9-><ZE
=2xgl=l2
9 13
130.(1) 3% fam wEsl & red ¥ w o
g T et
131.(2) 5x10%x 15 %20 %25 %30 x 35 x
40 x 45 x 50

=5x10x15%x2x10x25x3 x
10x35x4x10x5x9x5x10
=5x30x 75 x 140 x 225 x 100000
=5 x3 x 75 x 14 x 225 x 10000000
=3 x 70 x 75 x 225 x 10000000
=3 x 7 x 75 x 225 x 100000000
HA: H/A Y (0) F HE&w =8
132.(4) 125
133.(2) X FHUFEK T H 41 =0
YU UE H AT =4
63T H AT =2x3]1+1 W
=2x0+4=4
134.(4) 31 &9 3@ ¥ foF o1 3 O % 9 I e
2 o7 SO A ¥ 48 W W B forwan
P I B |
A I =1+2=3
1 1 1 1
135.(4) r2~+§—_§+§+”“+—_—n(n+l)

(D).

Il 1 _n+l=1_ n

1 n+l  n+l =n+l

. I 1 1 1 1
HAqF =—t+—+—+——t—+
136.(1) 9 6 12 20 30
I 1 1

42 56 72




Times . wfaaifirn sfsnio

Sagir Ahmad
+(1_1J+(1_1J+(1_1)+ _100x(100+1)  50x(50+1)
56/ 6 7)\7 8 - 2 T2
11 1 = 5050 — 1275 = 3775
(g‘;)j 142.2) (22 +4*+ 6% +....20%)
137.(4) m = 22 (12+22+3Z+"" 102)
= 22x 385 =1540
S, r o r v v 143.(1) (22 +42+ 62 + ... 40Y)
30 42 56 72 90 110 = 22(12+28+ 3+ ... +20%)
=(1_1)+(1_1)+(1_1)+ =4 x 2870 = 11480
5 6)\6 7)\7 8 144.(2) 4+ 32+ 108 + ... + 4000
(1 1) (1 1) (1 ,) = 4(1+8+27+...+1000)
2 olfla =l = 4(1P+22+3+...+10%)
8 9) 19 10) {10 11 — 4%3005
116 = 12100
5 1155 145.(2) (0.11) +(0.22)° +.... + (0.99)°
3 5 7 9 = (0. 11)’(1’+2’+....+9’)
138.2) 7,772y 22 257 1
.13 15 17 19 = (100) x2025
22+22+22+22+22
5%6° 6277 7°.8% 829% 9%)0 Hx11x11
. . —— %2025
SR VUL UL UL S S S = T00x100x100
4 14 i’ 91 161 '61 251 = 2.695275 =2.695
T AT 123,456, 311
25 36 36 43 4? 6;1 1 M6.0) P02 E
———t——— 1 1 1
64 81 81 100 q —X—=—
=1-L=.22_ ’ 230 64 2
100 100 m,Lx_l_?_l_
139.Q2) NWW=ZXM+SO ' ' 2i° 216 27
=2500 a0, W=§;
140.1) 142+3+..+20=2221 510 © x=36
M L+2+3+...+10=55 ! _1)[ _l) (_l)
oo +12+13+..+20 147.2) (l 3](1 4 : 5 (! n
=(210-55)=155 234 n-1_2
TRICK : 3457 n a
11+12+13+...+20 14844 (l _1_)(1_1)(1_1) 1_1) (1—l)
=Dn1+20]=155 @B,
2 12,34, mt
141.(4) 51+52+53+ ..+ 100 234 5 m
=(1+2+3+..+100)— 1
(1+2+3+..+50) “m
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Ly LR l—i) 3a: a+l F AR 2| AfuF B o
149.(3) 3 Gy e = pat— )
1 1 3 1 |
- — v |x—=| = =3 x—=
( 100) 155.9) - (“ x) TP [x x)
234 98 99 . 3
=KX =X K X —— | 1
374577997100 a, (x——- =l4—3[x——-)
2 l X X
=100 s0 1y |
100 50 a, (x—-— +3(x—-—)—l4=0
222 0
@ A A e (5L}
123, 1.1 x
2734778 8 . A'+3A-14=0
| 3 5 997 A =2TE W Gl 1 9 T el §
151.(4) [2-2 12— ||2-5 |2 I
3 5 7 999 (x__)=2
5709 1001 x
Ze—X—=X—=X, .X99—9 4 l
357 156.(2) * +—4=727
_ 1001 x
3 a, x4+—lz+2=727+2=729
152.(3) (l+l)(l+l)(l+l) (l+—l—) o 2
: 23N s 120 a (.\»2 +_12_J -7
345 121 - x
=X X=X X ———
273 4 7120 @, ¥ +e=2]
21 _gos g
21 figg, x° +—5=2=27-2
153.(1) x+—=a Y2
x |
2 1 2 1 I 1 A, X——) =25
N, X=X +——é-+2x><———2xx— x
X X X X 1
2 [, |2 =3
1 X
{”") -2 1 1 i
x .\'3——3 =(x———)(x2+——2-+l)
= 2.7 X x x
1 a?+1 =(5)2Q7+1)
154.1) a+—=— =5x28=140

I, a=0.9 WA R,
2

0.9)" +1

(0.9) _081+1 181 o
0.9 0.9 0.9

T IER, a=0.1 T I,

2
0.1)" +1
(0.1)"+1_0.01+1_1. 1o
0.1 A

0.1

157.(3) (64)*—(36)* =20z
@, (64 +36) (64 —36) =20z

=100x28____140
20

y .

158.(3) 4k=42? - 38
= (42 +38) (42— 38) = 80 x 4
- k=80
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159.3) a+b=ke, b+c=kaq a+c=kb 2”3y=2£+3=2xi+3=%

2(@+b+c)=k{a+b+c) y
I k=2 Rl 3y—2x=3—2§—=3—2><i—i
60.(2 b ok ’ o
1 ()m3 2°7" o e Sgud
q@, a=3,b=470 c=7 9
3+4+7 14 _2x3y_2 9 3 5,
="=2 “3p-2x 3 3 1
7 7 Jy-2x 3
1) = b ~c* ~2bc TRICK 2
161.(1) =TF =53 3 :
a®+b” -2ab—c e fE x =37 y=42 1|
i -(b+c)2 s (e +3y):Gy—2x)
= =(2x3+3x4):(3x4-2x3)
(a=b) —c =18:6=3:1
—b- +b+
=(a c)(a+b+c) 6, y-x .
(a-b-c)(a—b+c) 165.(3) 7 yix) SRl x=3,y=4
25—
sy ek
+0.05+0. ST s 7T
0701 a744+3 77 17
080 8 166.3) =3
162.3) '+ a+b+c=0 i
s W, a=4TW@b=3
m;‘a __:"—(q 6X4+4X3 3_6_ 4
A WE = x®, WA, 6 4-5x3 9
a?+b+2ab=¢ _
Aq, a2+ b=t 2ab 167.3) 3__
a* +b? +c2_c2—2ab+c2 T, a=T7Tq b=8
c2—ab cz_ab W 1_4;_2X8—7
2(02~ab) , ! 23 2x8+7
T2 4 5.5
2avb_, 23 23 23
163.03) o ap" 168. (4)[ TRICK :
q, 2a+b=3a+12b x=3,y=1
m g:—ll . '.(i_——3=3
» b a . —]
b +1 JFIER,
b -~
o, —— _ a_>
a+2b %+2 a-3=3b-3 > 51
_—li+l_—10_10 (x)zﬂ
“Tllr2 9 9 2452 \y
T 160.3) 525=-0— [y¥ W A W]
— — x _y x
164.3) « 577 ’y') -1
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Times

170.(3)

171.(4)

172.(2)

173.2)

174.(1)

wes W nai| v Sagir Ahmad
2 b b 1
a8 ' c+a Sb _3b
5 25 _6l c+a b 2
= 6 2 1 11 4 4
(g) -1 5 TRICK
c=35
TRICK: x=6,y=5 a:(b+c)
6% +52 6l 1:3
2 2—_1_1_ q, 3:9[4+5]
g b=4
L1 4, bi(cta)=4:(5+3)=1:2
at-9 3+a 3-a LA . .
a a a 1 | y

=(3+a)(a—3)_a+3 +a~3
=a——02 +3a+a® +3a_ Ta

(a+3)(a-3) T a-9
a—x+2a—x=3a~x
a 2a 3a
C S R F S R
! a 2a 3a

X x x
71, ;+Z_£—l+l_l
o T (=5e
' 6a 7
¥Hl=— @A, P -1=1
q, xt=2 x=\/5
x+1 375
87
x+l=3.75x8=2

7 7

- x—2-1=3E
: 7 7
a 1 b+c
bee 3 T

c 5
s a+b_7
q, 7c=5a+5b
71, 7c=5xb+c+5b
ql, 2lc=5b+5¢c+15b

206 _5b
LRy

175.(4)

l+x+y_l l+x+l y+xy+l

=—)i, [rayz=lap=z7]
y+z  +1
1 1
au o=
I+z+x7 1,02
X xy

x+xz+| y+z_1 +1 —-y+z'l +1
1

| H

1

T+ =+
I+x+y™ l+y+z7 4z

——y 1

1yl

1

—y+z_l+l
_y+l+z"_1
y+z 4l

l+y+z~

y+z 141

TRICK :
xyz =1

1 |

Al x=1,y=]1dqdq z=1

1

3

=_=]

3

. + +
diD S S R TN 5 o Ry PP

176.3) (a—b)—(c+d)=6
q, (a-b-c-d)=6
T,
q, (c-d-a-b)=3
g (i) 9 (i) 9,

(c-d)~(a+b)=3

-.(ii)

2(@-¢)=3 I, g-c=15
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777777 9]3-5|-5]4]|=10
177.1 =70707
M . o 182.3) " 3(5)-2x4+2
178.(2) mﬁ - 33?0905)@ ¥ ¥ 3T 7 9% —5x410
. ~ 90 x _Ix2—ox4+10
- % ~15-2x2
= (9 x 10 x 10) T
18—5x—4~
[TRICK : AT
Man x Contribution x (Man — 1) T _15-4
= 10 x 10 x 9 T
16 _ 16
179.(4) 5300 + 10 = 5310 Wit "9 1o
300 + 54 = 354 it 183.(4) 3.75 x 107 = 0.000000375
- THel ) wen =%=15 3%x10_7=3.75x10_7
= 0.000000375
] k(a-b) 1 o_
180.5) (1) 7 (a-b) @ = 5—=(a~b) 375 x 107 =0.000000375
(a~b) | qmr >x1077 =0.375x1077
@) —— @ (a-0) 8
= 0.0000000375
@ B A TR R , 3
181.(3) [ ....9]1+[10....99]+[100 ... 350] Lol
=9+90 x 2 +251 x 3 =942 3% 0.000000375 % e & ? |
o
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